

在开放大学办学体系思政教学集体备课 及现场教学开幕式上的讲话

哈尔滨开放大学校长 白宝彦

(2024年4月8日)

尊敬的娅楠局长、各学院和学习中心负责人、各位老师：

大家上午好！

很高兴能来到尚志市参加这次开放大学办学体系思政教学集体备课及现场教学，首先，我代表哈尔滨开放大学，向尚志市教育局对此次活动的高度重视和长期以来对哈尔滨开放大学及尚志开放学院工作的大力支持表示衷心的感谢，向尚志开放学院的周全安排表示真挚的感谢，向参加备课的老师表示热烈的欢迎，向一直致力于思想政治工作的思政教师和一线教师表示诚挚的问候！

各位领导和老师，党的十八大以来，党中央先后在多次重要会议都明确指出并强调“立德树人”这一党的教育根本任务。每一位教育工作者，都要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，要坚决拥护中国共产党的领导，这是教育工作者在意识形态领域的重要责任。

回顾历史，我们党历来高度重视思想政治课建设。从新民主主义革命时期的红军大学、抗日军政大学开设“党的建设”“科学社会主义”课程，到新中国时期“中国革命常识”、“共同纲领”进课堂。

放眼当下，在世界百年未有之大变局中，如何破局前

行，建设社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴。习近平中国特色社会主义思想从理论和实践的结合上深入回答了关系党和国家事业发展、党治国理政的一系列重大时代课题，并告诉全国人民，党勇于进行理论探索和创新，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，取得重大理论创新成果。

展望未来，中国共产党将团结带领全国各族人民，坚定不移走具有中国特色社会主义道路，走具有中国特色的中国式现代化道路，这是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。

作为成人高校的思想政治教育工作者，我们也要全身心投入到传播党的理论思想、传递社会发展正能量的工作中。哈尔滨开放大学党委始终重视思政教育教学工作，这次办学体系思政教学集体备课和现场教学就是为了明确思政教育教学工作目标、加强思政教学研究、全面深入推进思政教育教学工作。

下面，我就如何开展好思政教育教学，讲三点意见：

一、高度认识思政课程的重要性，形成全员参与的良好氛围

哈尔滨开放大学办学体系的各级党委、党组织要始终把思政课建设摆上重要议程，抓住制约思政课建设的突出问题，在工作格局、队伍建设、支持保障等方面采取有效措施，建立党委统一领导、党政齐抓共管、有关部门各负其

责、上下协同配合的工作格局。各学院校领导和各学习中心负责人要带头走进课堂，带头推动思政课建设，带头联系思政课教师，形成全体系努力办好思政课、教师认真讲好思政课、学生积极学好思政课的良好氛围，让习近平新时代中国特色社会主义思想深深植根于教师的课堂和学生的心中。

二、建立优秀的思政教师队伍建设，要注重个人培养和团队建设相辅相成

总书记强调：“讲好思政课不容易，因为这个课要求高。”思政课教学涉及马克思主义哲学等科学理论，涉及世情、国情、党情、民情，思政课教师要跟上时代，只有不断备课、常讲常新才能取得较好教学效果。

第一，要加强学习，进一步坚定政治信仰和提高自身的政治思想理论水平

总书记在全国高校思想政治工作会议上说过，“讲思想政治理论课，要让信仰坚定、学识渊博、理论功底深厚的教师来讲，让学生真心喜爱、终身受益”。要想让学生有理想信念，思政教师就必须有坚定的政治信仰，对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信仰。思政教师要做学习和实践马克思主义的典范，才能讲得有底气，讲深讲透，才能有效引导学生真学、真懂、真信、真用。

第二，要肯于钻研，努力成为具有创新思维、宽阔视野、自律精神的优秀思政教师

在思政教学中，教师需要运用创新思维，不断探索新的教学方法和手段，激发学生的学习兴趣 and 热情。要关注学科

前沿动态，及时将最新的研究成果和理论发展融入教学中，使教学内容与时俱进。思政教师应该具备全球视野和跨文化交流能力，了解不同国家和地区的政治、经济、文化和社会状况，引导学生正确看待世界。应培养学生的批判性思维和创新能力，鼓励他们勇于提出自己的观点和见解。思政教师作为学生的引路人，更要以身作则，严于律己。在遵守师德师风的同时，还要注重自我修养，提高自身的道德品质和人格魅力，为学生树立榜样。

第三，要凝聚体系智慧，积极开展思政课程集体备课等教学团队活动

课程集体备课是提高思政教育质量、促进教师交流、增强教学效果的重要途径。集体备课可以汇聚教师们的智慧，共享教学资源，提升教学方法的创新性和实效性。在集体备课中，要备课目标和内容，要广泛开展研讨和交流，要善于整合各办学单位的教学资源，要不断总结和反思。要通过集体备课，加强教师之间的合作与交流、优化思政课程的教学设计、促进思政课程的创新与发展等措施，提高思政课程的教学质量和效果，为学生的全面发展提供更加有力的保障。哈尔滨开放大学办学体系就是一个大集体，各学院、学习中心汇聚了优秀的思政教师，我们要充分利用好这个体系优势，让思政课程集体备课出成效、出成果、出经验。

三、持续创新思政教学的途径和方法，开展有开放大学特色的思政教学

哈尔滨开放大学作为成人高校，如何发挥自身优势、抓

住自身特色推动思政课改革创新，需要从以下几个方面入手开展工作：

第一，要切实利用好思政基地开展实践教学活

思政课要用科学理论培养人。马克思主义是在实践中形成并不断发展的，要高度重视思政课的实践性，把思政小课堂同社会大课堂结合起来。要根据思政基地的特点和条件，合理规划和设计实践教学活动的内容和形式。可以考虑结合基地的历史背景、文化资源、社会实践等方面，设计具有针对性和吸引力的实践活动。

第二，要充分利用好黑龙江及哈尔滨的红色教育资源

黑龙江及哈尔滨作拥有丰富的红色教育资源。这些资源不仅记录了党的光辉历程，也承载了丰富的革命精神和红色传统。我们可以通过组织形式多样的思政教学活动，能激发学员们的爱国热情和奋斗精神，提炼出其中的核心价值和精神内涵，为新时代的社会发展和文明进步提供有力支撑。

第三，要把最新的党的理论成果融入课堂教学

党的理论成果是指导国家发展和人民生活的宝贵财富，将其融入课堂教学，有助于帮助学生深刻理解党的路线方针政策，增强他们的政治觉悟和理论素养，尤其是党的十八大以来党的最新理论研究成果。例如：党的自我革命，就是中国共产党在长期执政过程中，不断进行自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的过程。党的自我革命是中国共产党保持先进性和纯洁性的重要手段，也是中国共产党能够长期执政的重要保障。这些新的理论知识，更能引起学生学习的兴趣，也是大家关注的热点。

第四，要结合成人学生的实际开展有针对性实效性的思政教育教学活动

成人学生的年龄、职业、生活经历等各不相同，往往更加注重学习的实际应用价值，应着重强调理论与实际的结合，可以采用灵活多样的教学方法，如翻转课堂、在线学习、小组讨论等，激发学生的学习兴趣 and 调动学习的积极性；可以引入多媒体教学资源，如视频、音频、图片等，使教学内容更加生动有趣；可以通过设置不同难度层次的教学任务、提供个性化的学习建议等方式，满足学生的不同需求，增强教学效果。

各位老师，2024年是新中国成立75周年，也是哈尔滨开放大学办学体系迎接教育部和国家开放大学全面检查的评估年，让我们全体思政工作者，更加紧密的团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，认真学习贯彻总书记在全国高校思政课教师座谈会重要讲话精神，落实学校党委的思政工作部署，以开拓进取的精神、脚踏实地的工作，把思政课上得越来越好。

最后，再一次感谢娅楠局长对哈尔滨开放大学及尚志开放学院工作的支持和关注，感谢各位思政工作者对思政工作的执着追求、辛苦付出。

谢谢大家！